

---

## **Сотрудники Каменского межрайонного следственного отдела приняли участие в патриотическом мероприятии в подшефном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Лучик»**



Сотрудники Каменского межрайонного следственного отдела СУ СКР по Алтайскому краю в связи с празднованием Дня Победы по традиции посетили подшефное отделение Комплексного центра социального обслуживания населения «Лучик».

Ребята подготовили праздничный концерт, а заместитель руководителя следственного отдела Евгений Шевченко провел с детьми увлекательную военно-патриотическую беседу с целью формирования у молодого поколения чувства высокого патриотизма и уважения к подвигу ветеранов Великой Отечественной войны.

---

Конечно, сотрудники следственного отдела не обошли своим вниманием своего давнего друга, уважаемого человека – ветерана Великой Отечественной войны Михаила Михайловича Кудрявцева, которого следователи ежегодно поздравляют с Днем Победы. И в этот раз офицеры пришли с подарками к Михаилу Михайловичу, вручив ему также памятную открытку, выполненную руками детей. В качестве ответного жеста ветеран подарил коллективу отдела свою монографию, которая займет почетное место в библиотеке следователей.

При душевном общении с ветераном следователи узнали историю его жизни:

*"Кудрявцев Михаил Михайлович, родился и жил в с. Киприно Алтайского края. На фронт был отправлен добровольцем в августе 1942 г.р., когда вместе с другом прибыл на призывающую комиссию в военкомат с. Тюменцево. Для этого их отправили в райком комсомола, где вручили комсомольские билеты, но домой не отпустили попрощаться с родными. Матери сообщили, чтобы по пути встретила сына. Он добирался из Тюменцево до Киприно (своей родной деревни) уже на подводах с той командой, которая была готова к отправке в г. Барнаул. Мама его встретила, передала продуктов да кусок масла от директора маслозавода, где работал его отец.*

*Так он вместе с другом добрался до Барнаула, где они попали в военное пехотное училище. До присяги новобранцев отправили косить сено для лошадей. Почти месяц они трудились на сенокосе. После присяги курсантов отправили на уборку хлеба в Гоньбу.*

*Настоящая муштра началась после уборки урожая. Ведь двухгодичные курсы нужно было пройти всего за шесть месяцев. Однажды в феврале 1943-го все училище подняли по тревоге. Выдали теплое обмундирование, оружие с боеприпасом и отправили на фронт.*

*До фронта Михаил Михайлович добирался месяц. В марте прибыл на Калининский фронт. Так сержант Кудрявцев попал в 9-ю Гвардейскую дивизию и стал командиром стрелкового отделения. На передовую шли пешком километров 100. Заняли оборону. Ранним утром, часа в четыре, командир взвода приказал Кудрявцеву взять двух бойцов из отделения и сопровождать группу саперов. Выполняя задачу, бойцы попали под пулеметный огонь. В результате один из бойцов, земляк — Коля Терехов из Славгорода, отступая подорвался на противотанковой мине, от чего скончался практически на месте.*

*Этим же утром советские войска пошли в наступление. Михаил, вернувшись с задания, позавтракал в окопе и после залпа «Катюш» пошел в атаку, но не успел он пробежать и 15-ти метров, как осколком его ранило в ногу. Ему пришлось возвращаться в окоп, где он заполз в землянку, санитар забинтовал рану. Осколок вошел в рану и застрял вместе с ватой от теплых штанов. Далее Михаила Михайловича отправили в полевой госпиталь. рану*

---

обработали, зашили. Но поперечное сечение тяжело срасталось. Ему строго-настрого запретили ходить, дать полный покой ноге.

Со временем Кудрявцева назначили заведующим вещевым складом при госпитале. Ходил старшим в наряде гарнизонной службы по госпиталю.

В один из дней он с 5-тью солдатами пошел в самоволку и это не прошло ему даром. На следующий день был готов приказ о снятии с должности кладовщика и отправке на фронт. Рана зажила еще не полностью, поэтому в запасном полку его не приняли, а отправили еще на 20 дней в «выздоравливающую роту».

Дивизия стояла в обороне. Это была уже Смоленщина. Вновь прибывшему Кудрявцеву дали стрелковое отделение. Немного побыв в стрелковом взводе, он принял станковые пулеметы. Приняв это отделение, Михаил вступил в партию. Перед ним была поставлена задача—сделать круговую оборону, дали сектор обстрела. Кудрявцев выполнил задачу, защищив и фланги, и тыл. За успешное выполнение задания командир роты обещал представить к награде—Ордену Красной Звезды. Примерно месяц стояли в обороне. А в сентябре 1943 брали уже город Демидов Смоленской области. Здесь и выбыл из строя весь расчет Кудрявцева. Еще на марше одного снял снайпер. В первом же бою все отделение погибло. Когда пошли в наступление, Кудрявцеву дали новых бойцов, ничему практически не обученных, да и плохо понимающих русский язык. Станковый пулемет весом 72 кг пришлось катить катком. Двое бойцов схватили его за «хобот» и тащили за собой. Снайпер разрывной пулей попал в щиток, отчего оба получили ранения. Пули снайпера летели с колокольни церкви, что стояла на окраине города. Кудрявцев развернул пулемет и почти всю ленту выпустил в том направлении. На этот огонь ответил еще один снайпер. К Кудрявцеву подбежал комбат и спросил: «Ты сможешь его снять?»

На что Михаил ответил: «Попробую». После нескольких неудачных попыток Михаил поставил прицельную планку до отказа. Цель была поражена. Комбат приказал оставить пулемет, взять в руки автомат и догонять своих. А в городе вовсю уже шли уличные бои. Стреляли везде, из-за всех углов. Михаил увидел группу солдат, заскочивших в дом, двинулся к ним. А на кухне столы были заставлены едой. Чего только там не было! Сыры, разные консервы и т. п. Солдаты голодные, ринулись было к еде, как Михаил громко окликнул: «Стой! Давайте я сначала проверю», осмотрев столы, он воскликнул: «Ребята стол заминирован, не подходите, иначе все взлетим на воздух!». И все незамедлительно покинули этот дом. Вместе сserжантом их оказалось 18 человек.

В очередном бою Михаил даже не успел понять, как его ранило в руку. Орал так, что, казалось, немцы слышали, как он кричал, что ему руку оторвало. И только одна мысль в голове—что же он будет делать на гражданке без руки?! Сил хватило доползти до окопчика. Старичок Шаров — санитар — отозвался на его крик, распорол рукав, перебинтовал руку, подвесил ее на ремень. Собрав волю в кулак, он медленно, спокойно пошел

---

в ближайший хуторок.

Батальонных врачей он дожидался в одном из домиков, где была хозяйка с малыми ребятами. Налетели самолеты, которые начали бомбить и стрелять по селу. Хозяйка с ребятами в погребе склонилась, а Михаил сидел в углу комнаты, рассуждая про себя — чему быть, того не миновать. Закончился обстрел, прибыли врачи. Что они делали, не помнит. Очнулся от нашатыря, которым медсестра ему водила перед носом. Добрался до медсанбата, случайно попал в свой первый госпиталь, но там не стали делать операцию, поскольку госпиталь полевой. Пуля осталась в теле, рентгена нет, рана закрытая. Отправили в тыл. Операцию делали в Свердловске. Снимок показал, что разрывная пуля застряла в лопатке. С такими ранениями обезболивание не делали. Резали по живому. Вынутую пулю оставили как экспонат. Разрабатывать руку пришлось долго. Михаил ходил на лыжах каждый день, лазил по лестнице.

В госпитале подружился с ребятами, которые уговорили врачей подписать комиссию, когда набирали десантников-парашютистов. Хоть и не совсем рука восстановилась после ранения, ему сделали исключение. Прибыв на место, они с другом записались в связисты. Их отправили в взвод связи, где они с особым рвением штудировали «морзянку». За месяц Михаил сдал 3 класс. Его назначили начальником радиостанции в батарею. Там он уже обучал ребят и сам учился этому делу. Их батарея стояла на станции Марьино, Минской области, охраняли железнодорожный узел. Ребята ежеминутно дежурили на станции. Радиостанция была всегда включена. Все ждали — вот-вот закончится война. Ведь наши войска уже в Германии, вошли в Берлин. И вот он долгожданный голос Левитана: «Германия капитулировала...». Словно взрывная волна прошла. Все выскочили из казармы. Победа! Все обнимались, целовались, радовались, что остались живы!

Вот такой он — боевой путь сержанта Кудрявцева. Служба продолжилась еще и в мирное время. Нелегок и тернист был его жизненный путь после войны. Но эти события останутся в памяти навечно. А самые главные награды за годы войны ветеран получил только спустя 30 лет после Победы. Вместе с юбилейной медалью, ему вручили Орден Красного Знамени и медаль «За отвагу!».

## Изображения



12 Мая 2018

Адрес страницы: [https://altai-krai.sledcom.ru/Den\\_Pobedi/item/1227726](https://altai-krai.sledcom.ru/Den_Pobedi/item/1227726)